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захисту національних інтересів, цілісності, незалежності України. Адже 
неналежний фокус на розвиток патріотичної складової може коштувати країні 
її національної безпеки.  
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ПРОБЛЕМИ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА  

В УКРАЇНІ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ:  
ФІЛОСОФСЬКО-ПРАВОВЕ ОСМИСЛЕННЯ 

 
Розгляд проблем, з якими стикається громадянське суспільство в Україні 

в умовах воєнного стану, є складним завданням, що вимагає комплексного 
дослідження. Введення воєнного стану призвело до появи безлічі 
соціополітичних викликів, глибоко впливаючи на динаміку громадянського 
суспільства. Спробуємо окреслити коло проблем, з якими стикається 
громадянське суспільство України під час воєнного конфлікту. 

Перш за все, уведення воєнного стану неухильно спонукає до 
переосмислення нормативних основ громадянського суспільства. Філософські 
засади громадянського суспільства, які концептуалізуються думками Джона 
Локка та Юргена Габермаса, підкреслюють важливість соціального контракту, 
що передбачає захист індивідуальних прав та свобод [1, 2]. Однак необхідність 
воєнних дій часто вимагає його переосмислення, що може призвести до 
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порушення деяких фундаментальних прав людини на користь національної 
безпеки. Ця напруга між вимогами безпеки та збереженням індивідуальних 
свобод створює філософську проблему, яка вимагає ретельного вивчення. 

По-друге, процеси ухвалення законів у суспільстві під час воєнного 
стану піддаються значним трансформаціям. Науковці-правники, такі як Лон Л. 
Фуллер, розглядали принципи законності та внутрішню мораль права, 
стверджуючи, що закони повинні мати певні якості для того, щоб бути 
визнаними валідними та справедливими [3]. Під час війни, однак, існує 
тенденція до швидкого ухвалення правил, що можуть не відповідати цим 
принципам. Призупинення звичайних законодавчих процедур та концентрація 
влади в руках органів виконавчої влади може призвести до розриву принципів 
правової держави, ставлячи під загрозу філософські засади юридичного 
позитивізму. 

Вплив збройного конфлікту на функціонування неприбуткових 
організацій і груп захисту прав є ще однією причиною для занепокоєння 
громадянського суспільства. Спираючись на праці політичного філософа 
Ханни Арендт, яка підкреслювала важливість громадянської активності та 
активної участі в громадському житті, – пригнічення або обмеження 
діяльності громадянського суспільства під час воєнного стану підриває саму 
демократію [4]. Обмеження свободи асоціації та придушення голосів 
непогодження під час воєнного стану заважає розвитку міцного 
громадянського суспільства, обмежуючи його здатність діяти в якості 
контролю державної влади. 

Ще однією проблемою для громадянського суспільства під час війни в 
Україні є розмивання довіри між державою та громадянами. За філософською 
теорією соціального контракту Жан-Жака Руссо, довіра є важливим 
елементом легітимності влади [5]. Однак вимоги воєнних дій часто призводять 
до заходів, які можуть бути сприйняті громадянами як необгрунтовані чи 
насильницькі, а таке сприйняття тягне за собою втрату довіри до влади. 
Відновлення цієї довіри після воєнного конфлікту стане загальною 
проблемою, що вимагатиме дотримання рівноваги між імперативами безпеки 
та відновленням демократичних норм. 

Під час вивчення цих проблем важливо врахувати міжнародні правові 
вимоги, що регулюють збройні конфлікти. Принципи, закріплені у 
Женевських конвенціях та інших інструментах міжнародного гуманітарного 
права, надають нормативну основу для поведінки сторін, що беруть участь у 
збройних конфліктах. Однак, застосування та виконання цих принципів у 
контексті українського конфлікту може бути предметом геополітичних 
дискусій, що вказуватимуть на складну взаємодію між міжнародним правом і 
політикою сили. 

Отже, проблеми, із якими стикається громадянське суспільство в 
Україні під час воєнного стану, є складними та багатогранними, вимагаючи 
врівноваженого аналізу, заснованого на філософських та правових 
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перспективах. Напруження між імперативами безпеки та збереженням 
індивідуальних прав, трансформація процесів ухвалення правил, обмеження 
діяльності організацій громадського суспільства та розмивання довіри – усі ці 
аспекти становлять сучасні виклики стабільності конституційного ладу в 
державі. Вирішення цих проблем вимагає об’єднаних зусиль для 
збалансування імперативів національної безпеки з принципами демократії та 
прав людини, керуючись ретельним та обдуманим аналізом правових основ, 
що лежать в основі громадянського суспільства. 
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В умовах сучасного світу, де інформація відіграє ключову роль у 

формуванні світових поглядів та розумінні подій, важливо, щоб молодь 
володіла інформаційно-комунікативною компетентністю. Знання та навички в 
області комунікації допомагають їм критично оцінювати інформацію та 
уникати маніпуляцій.  


